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Szerkesztői iroda:
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap szellemi rész, t illető közleménv.

Kiadóhivatal:
Ai EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, főutcia 2 ik az

a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ír: vidékre portán v.gy helyben Lázhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr
Lelevr®. 2 „ 50 „
Negyedévre . . . . | 25

Hirdetési díj: 
háronihas ilios petit sor egyszeri hirdetése 

hirdetés jutányosabb.
5 kr , többszörös

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön

Nyílttól- minden sor 10
30

kr.
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Mig a modern állam a humanizmus 
meg a marhákra is kiterjeszti s szigorúan kívánja, 
hogy azoknak egészségügyi állapotáról, minden 
, ul,k napon, minden hónapban és minden félév­
fon rendszeres kimerítő jelentés tétessék — addi- 
a szegény elhagyott árvak sokszor úgy táplálkoznak 
mint a bibliai verebek s a híres mezéi liliomok 

'¡Mjon kinek jut eszébe velük bíbelődni? Ki 
foglalkozik szellemi és anyagi jólétükkel ? Ki védi 
okét a csalás, fosztogatás, a megrövidítés ellen9 
Ki gondoskodik arról, hogy lábuk alól kis földjük 
> tejük alul utolso párnájuk el ne vonassák? 
, __ G'?"doskodik róluk a humanisztikus szellemű 
1«H. .XX. t. ez.

De e törvényt foganatosítani is kell. Lehetővé 
kell tenni, hogy az árvaszekek magasztos feladatuk­
nak megfelelhessenek, adui kel! az árvaügynek oly 
szel vezetet, mely köpesse tehesse az árvaszéket 
arra, hogy minden pillanatban képes legyen a kis­
kornak és gondnokoltaknak szellemi állapotáról, 
anyagig viszonyairól es szükséglétéiről magának 
meggyőződést szerezni.

Olyannak kell lenni a szervezetnek, hogy az 
árvaszek képes legyen ezen szükségletek fel »1 nem­
csak mindenkor meggyőződést szerezni és rende­
letéinek pontos, gyors es erelves keresztülvitetét 
nemcsak foganatosíthatni, hanem azoknak gyakor­
lati keresztülvitelét is ellenőrizni.

Mit ér az. hogy az árvaszék intézkedik vala­
mely áiváuak. teszem például vagyoni ügyében. 
Az árvaügyek magánjogi természetű" ügvek’"lévéii. 
legtöbb esetben gyors elintézést igényelnek. Ámde 
a gyakoi latban az ellenkező történik: míg’ az iigv 
az árvaszektől a szolgabiróig és onnan a körjegy­
zőig vagy esetleg a községi elöljáróig jut. a ren­
delet úgyszólván elévül és vagy későn érkezik, vagy 
akkor midőn már másnemű intézkedések teendők.

Es az. nem is lehet máskép a jelenlegi árva­
ügyi szervezet mellett. Meg van a tej. de nincs 
meg a vele szervesen összefüggő, gyorsan cselekvő

»•Iveit

es működő kéz és láb. mely a fejnek akaratát gyor­
san teljesíthetné.

A gyámsági törvény csak akkor fog életbe 
lepni, az árvaszékek pedig csak akkor lesznek ké­
pesek feladatuknak megfelelni, ha feltétlenül ren­
delkező saját közegekkel fognak bírni.

Megyénkben is a 12 ezer árváról csak akkor 
lesz gondoskodva, ha első sorban a törvényben 
előirt közgyámi tisztségek szerveztetnek.

1 toljuk nii azt jól. hogy községeink szellemi- 
eg es anyagilag is szegények. No de ha nem le­

het minden községben a törvény által előirt köz­
gyom. miért nem egyesülhetne" több község e>'v 
kozgyámnak tartására? Több községben csak foó 
találkozni egy ember, ki a közgyámnak előirt gva'- 
korlati es azért is népünknek "vérében rejlő köz­
gyámi iunkeziora képes lesz !

Persze igen szép dolog lenne, ha a törvény 
vagy a megyei szabályzat kimondaná, hogy a köz­
gyámi tisztség kötelező polgári tisztség." teszem 
például olyan mint a gondnoki vagy bírói. > hogy 
azt viselni mindenki tartozik. Minden községben
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" községi elöljáróságnak. Nemcsak az ellenőrzési, 
hanem büntetési hatáskörrel kellene okét felruházni. 
Most js találkozik egy-két lelkiismeretes bíró, ki a 
szolgabirónak jelentést tesz valamely visszaélésről. 
De mi történik ? a szolgabiró rendesen tárgyalást 
tűz ki s beidézi az elöljárót a vádlottal «••rvíitt. 
így aztán az elöljáró, csakhogy kikerülje a sok 
hercze-hurczát. rendesen nem is tesz jelentést.

Ila azonban. — a tenforgó viszonyoknál fogva
- meg a kozgyámokat sem lehetne a törvény kö­

vetelte hatáskörrel és számmal szervezni, ez eset­
ben niellozhetlen szükség gyanánt legalább is min­
den járásban — mint ez teszem Zemplénmegyéhen 
van. — felállítandó egy-egy járási közgyámi hira- 
Ittl, mely a járás összes árpaügyeit azon hatáskör­
iéi rtnne, minővel jelenleg a szolgabirói Ili rutáinál.' 
rinnie /.ellene, de közigazgatási számos teendőinél 
fogra rinnie lehetetlen.

Ezekben soroltuk elő nagy körvonalakban 
árvaügyünk bajait es a bajoknak orvoslását. Há­
rom czikkiink. csak nagybani rajz, csak oda vetett 
egy-két eszme, melynek nem vindikálunk csallia- 
tatlanságot. Legfőbb czélunk az volt, rámutatni a 
bajra illetve arra, hogy itt valamit tenni kell, mert 
jelenlegi szervezet mellett a gyámtörvéiiv csak pa­
píron levő ideális mulaszt.

van vagy földbirtokos, 
más intelligens ember, 
kepes. De ezen eszme 
jámbor óhaj marad.

Nem marad tehát más hatra, mint első sor­
ban a hivatalos korgyámok szervezése.

De ez magában véve nem elég. Szükséges, hogy 
a községi elöljáróságoknak is nagyobb tér nyujtas- 
sek az árvaügyekben. mint az. eddig történt.

Azon község elöljárói, hol a kiskorúnak vagy 
gondnokoltnak otthona van. vagyona létezik. töldi- 
nyire közvetlen tapasztalatból személyesen ismerik 
személyi, családi és vagyoni viszonyait. Érdeké-ben 
áll a községnek, hogy a kiskornak "hasznos tagjaivá 
váljanak, vagyonuk fenntartassek. már csak azért 
is. mert a vagyontalanok eltartásának terhe a köz­
ségre nehezül. A legkitűnőbb jogi képzettség 
pótolhatja annak szükségét, hogy legyen azon kör­
ben. melyben a kiskorú el. oly közeg, ki felügyel­
jen azok el járására, kikre a kiskorúnak személye 
es vagyona van bízva.

De e térén nagyobb önállóságot kellene adni

En minden komolyabb beavatkozásról lemond­
tam : el voltunk mi már évek óta attól szokva, 
hogy egymással vitatkozzunk ? Frigyünk'nem voltsze- 
rencses. nem volt boldog, de nem is szerelemből kel­
tünk egybe. Egy tőzsdei napon, a számok tömke­
legé közt .kötötték meg apáink egybekelésünk szer­
ződését. O szivét egy más szívtől szakító el, az 
enyimben egy nyugodt szenvedély csillogott. A 
számok hatalmasabbak voltak, mi engedelmes gyer­
mekek akartunk lenni. Eleinte élő szemrehányás 
voltunk egymással szemben, azután a kifejezett 
harcznak szomorú napjai következtek, inig végre 
egy udvarias, de színek nélküli békében állapod­
tunk meg. Bizonyos, ő szép. j0, szellemdús vala. 
mások az angyalokig emeltek — es en magam ? 
— De én nem valók éppen szörnyeteg. A spektrál 
analysis a legszebb színeket adá. bár a veröfénv 
még folyton hiányzott.

Mi hat eves házasok valánk és gyermekeink 
nem voltak. I alán, ha a josagos ég megajándéko­
zott volna ....

Tehát a gyermek nőm vagyonát képezte ! A 
hogy később megtiidám. nőm az anyának l.’dHl 
forintot fizetett; ez összeget egy ékszerért kapta, 
melyet titokban és sietve eladott.

— Miért nem mondtad ezt nekem ? 
medtem reá.

— Mert visszajövételedig késő lett volna ; 
én őt csak magamnak akartam ! — daczolt ő.

Az ón lovaim, az én kutyám, — az ő kanári 
madarai, az o arany-halai ? Jo, ez mind hagvján ! 
De hogy ő gyermekét bírni csak maga akarhÉ ez 
már sok ! E gondolat egy-két napig kínzóit. Har­
mad nap, midőn nőm kikocsizott, egy beburkolt 
asszony kívánt velem beszelni. „Gyermekének" 
anyja volt. Árnyként bujt be az ajtón" s egy halk, 
félig fuldokló könyörgés hallatszott ajkairól. Ked- 
venezét akarta még egyszer látni, anélkül nem 
tudott volna tőle megválni! En pénz-fiokomat fel- 
nyitám. — Fogja jó asszony. — mondám — vegye 
ezt. ön keveset kapott. — Ő jajgatva kön vezeti: 

Ne átkoznák el, a nélkül, mig egész nyomorát

vagy pap. vagy tanító vagy 
ki ily kötelező tisztségre 
nálunk valószínűleg csak

I

sem

A helybeli evang. egyház és col­
legium százéves örömiiiinepélye.

Tizennyolcz éve annak, hogy a helybeli ev. 
főtanoda megülte alapításának kétszázéves örönt- 
ünnepelyét. D»(»6-ban alapittatott. lbíiT-ben átada­
tott czeljának megfelelő használatra ezen épület. 
De alig hogy használatba vétetett, következtek 
szomorú idők a helybeli egyházra es totanodára: 
vérrel és kényekkel van azoknak emléke megörö­
kítve a történelemben s az utódok sziveiben. Nem 
akarjuk ezen vallásos türelmetlenség idejének sötét 
árnyait felidézni, eleg. ha annyit megjegyzünk. 
hogy a protestánsok pénzeiből felépített templom es 
collegium, midőn a XVII. század végén és a XVIII. 
század elején többször urat és tulajdonost cserélt
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— Báró Roberts Sándor után. —

Midón egy üzleti utazás után nőm hajlékába t 
leptem, ót egy szék előtt térdepelve találám, me­
lyen egv fiúcska nagy, gömbölyű, bámuló szemekkel 
ült. Nőm felemelkedett, előttibe vánszorgott és 
üdvözölt, nem illendőbben, nem szívesebben, mint 
köztünk szokásban volt.

— Itt van 0! — mondó nőm. kezével a 
gyermekre mutatva.

— Hogyan ? — kérdem.
Nőm ismét a kisded elé guggolt, szeme elé 

egy piskótát tartva, felém télfordulattal fordulva 
monda: — Hiszen tudod, ép tegnapelőtt olvastunk 
róla az újságban. Nemde csinos?

Csak most emlékeztem vissza, hogy nehány 
nap előtt nőm egy ujságlapot tolt lámpám megvi­
lágított keretébe, s mutató ujjúval egy kérvényre 
utalt: — Olvasd csak. — Kérelem volt, nemes 
emberbarátokhoz, egy vérző szívnek kétségbeesett 
jajja; egy anya kis gyermekét örökbefogadás végett 
jómódú embereknek ajánlja. — Mint vidékedéi, 
hátha örökbe fogadnék ? — kérdő feleségem. En 
vállat vonva, az újságot visszaadám.

— De Martba, mi legyen az ? — szólék 
pirongatva, s az elégületlenség reszkető hangján. 
— Igazán lehetséges lenne?

— Bizonyosan, a mint látod. Különben ő 
enyém. A sajnúlatraméltó anyával megalkudtam 
és megesküdtem., hogy nálam jó dolga lesz. Igen, 
legyen is! — Es a világos barna, selyem finom­
ságú fürtös fejet czirogatva ringató kezei közt: — 
Ugyebár kiesi, jól leszen dolgod ? — A kevéssé 
beteges, gyengéd arez nem mozdult meg, csak 
szív alakú szájacskájából toll elő néha egy nehéz 
gyermeki sóhajtás.

i

nem ösmerik. — Még egv gyermeke van. egy 
szegény, gyámoltalan nyomorék, o maga beteg es 
nem elhet soká — mi lenne akkor a szerencsét­
lenből. — I ellát gondolá. — Én megfejtéin ma­
gamnak a mondatot, melyet rohamos köhögése 
télbeszakitott. Tehát ő gondolá : — Én eladom az 
egészséges gyermeket, hogy a nyomorékon segítve 
legyen, majd ha meghalok.

Nem, nem volt szabad őt elátkoznom. _
nekünk gazdagoknak bő lelkiismeretűnk van !

. Midőn nőni visszatért, elbeszélőm a látogatást: 
— E11 a szegénynek éppen annyit adtam mint te. 
A gyermek most mindkettőnkké, tudod? — <» 
fogócskáival ajkába harapott. — Nem bánom !_
vete vissza, rövid meggondolás után. Arra egv 
ezuppanós csókot nyomott a íincska szájára. És ez 
oly kihívóan csattant.

Igen. _ a mi gyermekünk ! De a változások, 
melyek az ő kedvéért házunkban történtek, szintén 
csak tudtom nélkül vitettek véghez.

Olykor, olykor a fontosabb dolgokat utólago- 
an kellett helyben hagynom. Dajkát kell fogadnunk, 

en már hozattam is, Enzsel a neve. — Én némán 
bólintottam. < íyermekszobát kell berendeznünk.

s,

för-

I

amott nagyon melegen fekszik, 
toltam ismét, de a folyosón u 
bőitek már. Mi jobbat "tehettem 
gyermekünkért történt mindez !

— Némán bólin- 
a munkások döröm- 

hiszen a „Mi"

Magunk közt nem sokat beszélgettünk róla. 
Azután sohasem lett máskép nevezve, mint 
Ez az „0“ az egész napon át hallatszott: — Pszt! 
Hallga ! 0 alszik! — (> kapja meg eledelét. — 0 
kocsikazzek ki. — (j megsértette magát.“ Az egész 
ház a mi „<» -nk körül forgott. Ezen névtelen 
közöny bosszantott. .„O--nek nevet kell adnunk!“ 
szőlek- egyszer. — En egészen elfelejtettem anyjától 
. . . oh azon asszonyt értem . . . neve után" kér- 
dezosködni. — teleié feleségem.

. Anyja elakart meg jönni, de nem jő;
bizonyosan rövid név, ugy-e? — „Hm. — viszon­
zás, két szippantást téve szivaromból: — Frigyes 
is eléggé csinos lett volna. — Nem lehet megvál-

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



volt, az utolsó Rákóezy-féle felkelés után állandóan 
a Jezsuita-rendnek adatott át es lett a protestáns 
tótan<<dál>ól jezsuita-klastrom. a protestáns templom­
ból jezsuita-templom, a protestánsok pétiig templo­
mukkal és iskolájukkal egy külvárosi telekre, a mai 
gyninastika telekre szorittattak. A jezsuita-remi 
eltörlésével pedig a eollegium is. a templom is a 
kincstár birtokába ment át.

Az emberbaráti és igazságos, lelke sasszár­
nyával korát messze túlszárnyaló József császár, 
ki Eperjest már mint édesanyjának. Mária There- 
ziának társa a kormányzásban, meglátogatta, alapos 
tudomást szerzett a dolgok tényállásáról s az o 
utasítása folytán történt, hogy midőn rendeleté ér­
telmében ezen épületek a kincstár részéről eladat­
tak. a helybeli protestáns egyház és a collegiumnak 
patrotiusai ezeket nyilvános árverésen írton
megvették 1785-ben s igy a saját pénzükön épített 
épületeket másodszor is megfizették.

Valóban mély vallásos buzgalom kivántafott 
hozzá, hogy a száz és száz akadályokba ütköző 
számlek megvalósíttatott és méltó, hogy annak em­
lékét megöljük. E szent buzgalom nem aludt ki 
az utódok szivében, mind a tanoda, mind a templom 
a kis számú de lelkes egyház által nemcsak akkori 
állapotában lett megtartva, de számtalan áldozatok 
árán oda hozva, hogy különösen a főtanoda az 
összes hazai protestant¡sinus tündöklő csillagává 
fejlesztetek.

Alapításának 200-dos emlékünnepére a col- 
legiumi épület nagy mérvben újból lett felépítve és 
díszes palotává átváltoztatva. — visszaváltásának 
száz éves jubileumára tetemes hozzáépítésekkel bő­
vítve. úgy hogy csak kis része van már hátra és a 
collegiumi épület városunk legszebb épülete lesz, 
bőségesén ellátva minden megkívántam helyiségek­
kel es a tanításra követelt tanszerekkel.

E mellett az egyház részint elemi iskolai, 
részint temploma tekintetében sem maradt, 
tett uj iskolai termeket a papiak telkén, 
temploma belsejét 
szánt pappal az 
leinek.

Hogy ezen 
marandó emlékkel 
külsejének gyökén

..... . ................  
igenvbe, mégis nem riadt vissza a

épi- 
diszitette 

és derek és lelkes, tettekre él­
őién, díszére válhatik a kerii-

századik évforduló méltóan és 
ünnepelje, elhatározta temploma 

*s tatarozását s habár ezen munka 
tetemes, ezerforintnál nagyobb summát veend 
igénybe, mégis nem riadt vissza a summától, an­
nak oly módoni foganatosítását elrendelte, hogy az 
által az egyházi pénztár ne terheltessék 
mindjárt a tatarozást elrendelő egyházi 
megkezdte a maga körében a gyűjtést, melv 
gyedóra alatt következő eredményt mutatott 
adakoztak ugyanis:

Kubinyi Albert 25 frt, Raisz Ede 20 
Kirchmeyer Gergely 25 frt. Dr. Mosánszky Győző 
20 frt. Antony Florentin 10 frt. Dr. Schmidt 
Gyula ;>0 Irt, Hörk József a frt, Friedrich Samu 
10 frt, Haitsch Lajos 15 frt. Kriimer Adolf 2 frt. 
Schvvarz Ede 2 frt. Dr. Krajzell Aurél 15 frt. 
Krajzell Jenő 5 frt. Fekete Sándor 10 frt. Rad- 
ványi Kálmán 10 frt. Kennel Zsigmond 10 frt. 
Glatz János 5 frt. Kósch Frigyes 20 frt. Kovácsv 
János 10 frt, Mihalik Samu 5 frt. Windt Lajos a 
frt. Linkeseh Samu 20 frt. Desewfly Lajos 20 frt, 
Gallotsik Vilmos 5 frt. Czirbesz József 3 frt, Kósch 
Árpád 5 frt. Bielek László 50 frt, Sztehlo János

s e czélra 
gyűlés 

ne­
lel:

Irt.

tpztatni az emberek miatt — ellenezte röviden. 
Es hangosan az ajtón kiáltva ki: — Felkelt már 
Miksa? — Igen, hiszen a „mi“ gyermekünk volt! 

Egyszer mégis igénybe vettem igaz jussomat, 
mely gyermekünkhöz kötött. Ebéd közben a szom­
széd szobában a „macska asztalnál“ szolgáltatott 
ki. A mi ügye-fogyottan haladó beszélgetési frázi­
saink közt hallottuk vidám gagyogását és kanalának 
csörömpölését. I”.._ ............ ’
folytonos ide-oda szaladgálás 
zötte: — Vájjon nem meleg-e 
nem kapott-e sok ételt ?... — , 
dám csendesen, de nagyon L_...__
naptól kezdve velünk egyék, itten az asztalunknál. 
Eléggé idős, már két éves.

Ezentúl ö velünk evett és támlás-székében 
mint egy herezeg foglalt helyet. Nőmhöz közel 
ült. mindketten velem szemben mint egv ellenséges 
part. Arezocskájának gyöngéd halvánvsága. finom 
arisztokratikus rózsasinnel vegyült és duzzadozó, 
pofácskája nehézkesen pihent az asztalkendő merev 
ránczain. Hatalmasan munkálkodott levesén és 
midőn elkészült vele, kanalát kicsiny gömbölyű 

i tette 
, . ---- , de elhallgattunk.

E hallgatás fölött nagy szemei mindig nagyobb és 
mereven 

érthetően 
melyek sejtik. 
. mint annak 

hogy

Nőm nem volt nyugodt. Örökös, 
volt köztünk és kö- 

> a leves, vájjon 
Asszony, — mon- 

határozottan. — hói­

vele, i e„„
oklevél mint egy kormánypálezát az asztalra 
Nőmmel váltottunk neiiány szót. 
E hallgatás fölött nagy ,.......‘ .......... ..
nagyobbra nyíltak. Mereven nézett reám. n 
nézett nőmre, bámulva, sót majdnem 
csodálkozva, mint felnőttnek szemei, i 
hogy köztünk a viszony nem olyan, 
lenni kellene. Őszintén meg kell vallanom, 
engem e szemek zavarba hoztak es Frigyes mint­
egy megváltott, midőn egy hirt jelentett.' Tudom, 
hogy nőm hasonlóan megkönnyebbülten érezte magát.

Es ugyanez a kővetkező napokon; nagy, bá­
muló csodásán kék szemeit mintegy figyelmeztető 
kérdés hatotta át. Nevetséges, de igy volt ; igazán, 
mi felnőttek szegyenlettük magunkat e gyermek 
előtt Beszélgetésünk lassankint életet kezdett’kapni, 
a kisded esetleges dadogó szavait találgattuk, fej­
tegettük, m-ha közös hangos nevetésbe törtünk ki 
akadozó beszélgetési kísérletein.

5 írt. Kéler Dániel 2 frt. Molitorisz István 10 frt. 
Schiilek Gusztáv 10 frt. Weiszer Lajos 5 írt, s 
igy az első adakozásnak eredménye 419 Irtot tú­
szén. melv összeg—egyetlen egy letel kivételévé! 
— készpénzben be ¡s fizettet» tt. a meg hiányzó ösz- 
szeg a többi tagoktól a köztök uralkodó hangulat 
es lelkesedesllel lógva, kölivell bt*  les/.ell szei’Zeildo.

Valamint az elődok példája lelkesíti a jelen­
kori nemzedéket, úgy lelkesítse ezeknek példája a 
keso utódokat.

Különfélék.
Dr. Sclmiidt Gyula városunk országgyűlési 

képviselője, újabb jelét vett«*  ama bizalomnyilváuu- 
lásnak. melylyel a közönség közbecsülésben állói 
személje iránt viseltetik. Az eperjesi evangélikus 
eollegium pártfogói közgyűlésén közfelkiáltással lett 
a megboldogult Almásy-Jelenik István helyére 
helybeli felügyelőnek megválasztva. A képviselő ur 
meleg szavakkal köszönte meg a kitüntetést, melyre 
hogy méltó, ezt ismert szerénysége daezára is kó*ny-  
telcnek vagyunk e lapok hasábjain is a legnagyobb 
örömmel konstatálni.

Kinevezés Szepesházy Imre, aljegyző az 
eperjesi kir. trvszéknél. allűrévé, lett kinevezve a 
nyíregyházi kir. járásbírósághoz.

Megyei közgyűlés A rendszeres őszi 
közgyűlés, melyen a megyei költségvetésen kívül 
többek közt a katonai laktanyaügy, az eperjes-bárt- 
fai vasút és talán (?) a megyei tisztviselők nyug- 
dijszabályzata tárgyalásra kerül, szept. hó 28-án 
lesz.

A magyarosi tó egylet szept. havi ülése. 
E hó> 1-éii megtartott igazg. választmányi ülésen 
Bánó» József az egylet elnöke bejelentő, hogy a 
berzeviczei kisded-ó»vódánál feltételesen megvóilasz- 
tott Roskoványi Kálmánné óvónő igen szép ered­
ményt tüntetett fel s méltó arra, hogy állomásán vég- 
legesitessék. minek kapcsán Berzeviczy Tivadar tan­
felügyelő indítványozta, hogy az óvónő évi fizetési*  
300 Írtra emeltessék, mindkét indítvány elfogadta­
tott. Ezen megállapodás után az elnök az utolsói 
ülés napjától befolyt összegeket számolta, e szerint 
a czegledi takarékpénztártól 10 frt. a zilahi taka­
rékpénztártól 10 frt es a dombóvári járás takarék­
pénztárától 100 frt érkezett be. \ égre szóba ke­
rült a tanítok jutalmazása s határozatba ment, hogy 
a jutalmazásban nem részesülnék első sorban 
kassai püspök ő méltó,sóiga által már — a ;;;agj... 
nyelv tanitásáhan tett előmenetelükért juíalmazot- 
tak. továbbél a városi és állami tanítók s így csakis 
a falusi tanítók, még pedig valláskülömbség nélkül.

Az eperjesi lektanyaiigy. ügy látszik, 
hogy mégis lesz uj. még pedig minden valóiszinü- 
seg szerint, normális laktanyánk. Tudvalevőleg 
Eperjes város nincs azon helyzetben, hogy saját 
költségén epitsen laktanyát. A város azt szerette 
volna, ha az egész ezred itt lenne elhelyezve s an­
nak idején áldozatok árán is kész lett volna, két 
zászlóalj részére egy normális kaszárnyát — oly 
kikötés mellett felépíteni, hogy a másik két zász­
lóalj, a mostani kijavítandó két laktanyában helyez­
tessek el s a városnak a bér 25 évre biztosittas- 
sek. A katonai körökkel folytatott alkudozások 
azonban hajótörést szenvedtek. Az ügyet most a 
megye vette kezébe s kész egy zászlóálj részére

I

a
a magvar

Oh mily tiszta, mily harang csengésű volt 
nevetőse. Nem vettem azt sohasem észre? Hogyan 
is történhetett, hogy olykor Íróasztalomra borulva, 
bájos nevetésének kedves hangjait a távolból sejtéin 
hallani ?

A tavasz első szép napján a kiesi a kertbe 
ment, melyre Íróasztalom melletti ülésemről belát­
hattam. Nőm legtöbbnyire vele volt. Én haliám 
tipegését és nőm lépteit a kavicsban, most utána 
lesett, dalolva a pacsirták hangos karával, melylyel 
az ő csengő gagyogása vetélkedett— most megra­
gadva ót. csók csokra hallik át. Hogy dolgozhattam 
volna ily zenénél? Kinyitám az ablakot, meleg bal­
zsamos levegő ömlött be, s tintatartomra egy pillangó 
Nőm szép fehér csipkés pongyolában, megaranyozva 
a nap sugaraitól, arcza a napernyő rózsa színű ár­
nyékában. egy zöldelő liget mögül lépdelt elő. Mily 
csinos? mily kecsteljes mozdulatai! Vak valók! Is­
tenemre, rokonaimnak, ismerőseimnek igazuk van. 
ő igazán nagyon szép ! Egy kedves mosoly vídámitá 
arezvonásait, ő bizonyosan boldog volt e pillanat­

boldogságban igen, — és e boldogság 
származott ! Keblemben egy 
mely értelmesen mondó : — 
teg vagy !

— Szép nap van ma ?

az ő „gyermekétől" 
' illletsóg szülemlett. 
Te mégis szörnye-

. . — kiülték ki az ab­
lakon. < >h tudom, mily hidegen és prózaiasan hat­
hattak szavaim, mint egy nap ragyogásával áldott 
vidőkre, a nehéz felhő árnyéka. Nőm felelt vala­
mit: én nem ertem, De a boldogság fénye szép 
aiezurol eloszlott. A kisdedet, ki kerve nyújtói pi— 
cziny kezet, ölébe vette és szemem előtt czirogatta.

Akkor volt először, hogy a féltékenység ben­
nem fölébredt ! Valóban olv ritka féltékenység, 
mely tárgyáról világos tudattal nem bírt. Ka .0“ 
ot anyám“-nak szólító, ez fájt szivemnek és a 
kedvességek, melyekkel a kisdedet tulhalmozta. 
csaknem egészen magamon kívül hoztak, Én fél­
tékeny valók — mindkettőjükre ! Fájt nekem, hogy 
e szeretetheti nincs részem, s hogy a szövetségben 
nem vagyok a harmadik. °

En iparkodtam szeretetüket kinyerni. Oh, de

ab­

normális laktanyát építeni. E napokban érkezett 
a kormány részéről az engedély, még pétiig azzal, 
hogy a kormány azon esetben, ha a megye által 
rendes laktanya építtetnek, az ezen laktanyára nézve 
a törvény által biztosított 25 évi használati időtar­
tamot a városi fiók laktanyákra is kész kiterjeszteni: azon 
esetben pedig, ha rendes laktanya helyett csak fiók­
laktanya építtetnék, ezen fióklaktanyára. úgyszin­
tén a már meglevő két városi laktanyára nézve ki­
vételesen 15 évi használati időt biztosítani. Ezen 
kérdéshez legközelebbkor majd hozzászólandunk.

liirálylövészet. Az eperjesi lövésztársulat 
szept. hó 12. és 13-ikán királylövészetet rendez. 
A lövészet szeptember hó 12-én reggeli-8 órakor 
kezdődik, s tart didi 12 óráig. Délután 2 órától 
egész alkonyaiig a lövészet folytatása. Szeptember 
Iní 13-án reggeli 8 órától a lövészet folytatása déli 
12 óráig, s dó lu ti'n t 2 órától egész 6 óráig; ti órakor 
a lövészet bezárása s a lőnyeremények kio ztá-a. 
Ezután esteli 7órakor — esetleg tánezczal össze­
kötött — közvacsora a lövölde helyiségében. A kedé­
lyes vacsoránál szívesen láttatnak azok is, kik az 
egyesület tagjainak sorába nem tartoznak. Elő­
jegyezni s jegyet váltani lehet Linkeseh Károly 
kereskedésében.

A C/.etiiéthei fürdő vetül égek 4 ik név­
sora. Kertseher Ede tanár Igló. Dessew Ily Ferencz 
vasúti osztályfőnök Eperjes, Degner Kosa Eper­
jes. Beisz Degner Karolina Eperjes, Makusz Re­
zsőim Paula Eperjes, Saárossy Kapeller Ferencz 
kereskedelmi ministeri titkár Budapest, Brecz 
Sándor rajztanár, építész és vállalkozó Eperjes. 
Özv. Schreiber (Lúdvíg) Viktória Eperjes, Schrei- 
ber Amália zongoratanitóiié Eperjes. Saárossy Ka­
peller Béla udvari titkár Becs, Saárossy Kapeller 
Béláim Becs, Saárossy Kapeller Ödön áll. vasúti 
felügyelő és ministeri titkár Budapest. Saárossy Ka 
peller Ödönné sz. Fakk Mária Budapest, Pnmvi 
István Debreczen, Prunyi Istvánná Debreczen. Ál­
landói vendégek száma 19. ideiglenes 120. És igy 
az összes 1885-ki állandói vendégeknek száma té- 
szen 193. ideiglenes átutazói 627. összesen 820.

Az eperjesi kisdednevelő egyesület ér­
dekében. Az intézet augusztus hó 30-án tár­
lattá közgyűlését. Tíz éve hogy működik s egv- 
iránt megérdemli az érdekelt szülők háláját s a 
nagy közönség elismerését. Az egyesület választ­
mányának évi jelentéséből kiemeljük, hogy a fel 
nem használhatói tóiké, következőkből áll : egv ház 
11.776 trtnyi értékben, 462 frt 50 kr. magyar ren- 
tebeu, 230 írt berendezési és 589 frt 91 kr. pénz­
tári számlákban. Elég csinos tőke, ha megfelelő- 
leg nagy a rendes tagok száma. De fájdalom, 
mint mindenütt, e téren is bebizonyult hírhedt 
szalmatiizünk, a tagok száma évről évre kevesebb. 
I gyanis a rendes tagoktól 2 frt tagsági díj czimón 
befolyt 1875—1885 évekre: 301, 211, 235, 257, 
233. 146. 97, 84. 76, 76 frt. Valóban szomorú 
jelenség, hogy évről évre csökken a tagok száma 
es csak sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a ki­
maradtak közt van sok olyan egyéniség, a ki könv- 
nyeu továbbra is áldozhatna évente ilv csekélység­
gel a nevelés szent ügyének, annál is inkább,'mert 
az intézet egészen nemzeties jellegű, s ha semmi 
más eredményt nem bírna felmutatni, ez az ér­
deme nem vonható el tőle, hogy a kisdedek, kik 
közt a legnagyobb része bejövetelükkor nem érti a

s

balgán cselekedtem: a gyermek félt tőlem, és ő—- 
hát nem szándékosan taszitám el őt már évek óta 
magamtól ?

, Egy ebéd alkalmával néhány szó váltása után 
ismét mély csend,állott be, E csend kínosabb volt 
az eddigieknél. En a tányérra festett virágokra 
sutéin le szemem. De azért éreztem jól daczos re- 
doit kiesi szemöldökei között, éreztem midőn „0“ 
nagy szemeit ismét felém meresztő. Nőm is reám 
nezott úgy \olt, mintha e négy csillag sugarai 
homlokomra égtek volna.

Egyszer csak a csendben egy szó zengett: 
..Papám !" és még egyszer hangosabban, szíveseb­
ben: „Pa-pám!" én összerezzentem. Ő ott ült s 
nagyon telve tekintett reám. mint ha haragot félt 
volna „Papám" szavával előidézni. Nőmnek arczát 
ego pír onte el. s csak a félig nyílt ajkak suttog­
tak halkan.

Mily , meleg és boldogító érzet hatotta át 
szivemet. Bizonyosan senki se mis csak nőm tani- 
" bi a ..l apát" kimondani. Miért nem ugrottam 

tel. leborulya előtte, egy szóval, egy öleléssel eltö- 
'"lui ezen hat evnek kopárságát ? Egy jó szó eb­
ben a pillanatban es minden rendén lelt volna. 
Kimondatlan maradt. — én el valók varázsolva.

Itt. a szamoktól hemzsegő levelező könyvemen 
észrevehetők meg kényeimnek nyomai, melyek öu- 
haragomban ömlőitek el.

Kétséget nem szenved, mióta a kis fürtös 
lepi hozzánk került, más szellem uralkodott. — a 
szerelem szelleme ; - ez tett idegenné saját há­
zamban.

Felséges, ragyogó világ öntő el termeimet, ha 
IZ i ”..nal'la a felhők mögött elhomályosodott is. A 
szolgák arezai, sőt az élettelen tárgyak is 
sugározták ezen világot. Csak engem nem 
megvilágítani.

En mindig kedvetlenebben ereztem magam 
1 _**igv  atottságomban. A féltékenység nagyobbra 
nőtt, fokozódott és balga gondolatokkal kínozott.

Ellenszegülni készültem a kis hatalmasnak. 
Ez nevettseges lett volna. Nőmnek választást

megvilágítani.
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Folytatás a mellékleten.
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magyar szót a legrövidebb idő alatt megtanulja s 
mert jól mulat s jól érzi magát mellette, nie-ék.d- 
v<‘h s jo magyarrá válik. Ajánljuk e kulturális 
intézetet közönségünk melegeid, partlogasal.a

A vagyontalan árvak és gondnokoltak 
telsegelyezeserol szóló megyei szabályrendeletet a 
belügyminiszter jóváhagyta. Ezen szabályrendelet 
i zermt az arvapenztár tartalékalapja (12000 fi t i 
után befolyó kamatoknak a fele, evenkint az árva- 
szek áltál ki lesz, osztva a teljesen vagyontalan 
m.‘gyei árvák és gondnokoltak közt. Nem murv 
ugyan az összeg, de legalább itt-ott enyhíteni le­
het lesz egynéhány szerencsétlennek sanyarú sorsán

A bártfai vasút kiépítéséhez — ha lé­
tesül — a illegve közönsége is hajlandó lesz, bi­
zonyos összeggel hozzájárulni, mely 15—20 ezer 
írtban, illetve ha a vasút részvények utján épül ki 
ugyanily összegű részvények megvásárlásában ló*»  
■illám. A vonat hosszában tekvó községek terme­
szét be ni egv évi közmunka erejének e czélra való 
átengedése is terveztetik.

Tánrztanitási jelentés. Városunkban jó 
hírnévvel bíró Blajer József, táncz- és illem-tanító 
t. ho 8-án kezdi meg működését, főutcza 130. sz. 
alatt özv. Klohr Gyulám*  házában. 1-so emeleten. 
Ajánljuk a derék magyar táncztanitót a tisztelt 
szülök becses figyelmébe.

A föispáni állás reformját, — mint az.
E—s tudni véli — Tisza Kálmán miniszterelnök 
nem kizárólag erről szóló külön törvényjavaslatban, 
hanem egy novellában akarja előterjeszteni, mely 
a miiniezipális törvény részletes átalakítását fogja 
tartalmazni. Az uj novella toresze azonban minden­
esetre a toispáni állás szabályozásával foglalkozik. 
A lisza által tervezett s a minisztertanács által 
elfogadott javaslat lényegileg a következő lesz: A 
főispán fog állani a törvényhatóság területen mind 
az állami közigazgatásnak, mind az. önkormányzati 
hatósági működésnek élén s azért »'» lesz, rendes 
elnöke a megyei összes állandó bizottságoknak : 
a megye területen működő összes állami és megyei 
tisztviselők közvetlenül alája lesznek rendelve ; ő 
lesz, valamennyinek hivatali ionoké; bizonyos ese­
tekben rendeletet bocsáthat ki mindannyihoz s ezek 
annak engedelmeskedni tartoznak, pusztán az alis­
pánnak lévén megengedve, hogy az ellen fölebbe- 
zéssel ölhessen: minden állami hivatal a törvény­
hatóság területen az ö meghallgatásával s az. ő 
ajánlatára töltetik be. s minden hivatal működését 
o ellenőrzi s azért joga és feladata a hivatalokat 
időnként megvizsgálni. Hatásköre nem terjed ki, 
vagy csak kévés esetben a bíróságok működésének 
ellenőrzésére. Állandóan a megye székhelyén köte­
les tartózkodni s rendes bírója lesz megfelelő sze­
mélyzettel és ügyvitellel. Egyik említésre méltó 
pontja s rendelkezése lesz, még a novellának, hogy 
a szolgaiméi segéd helyett alszolga bírói állo­
más szerveztetik s ékként fog törvény esittetni az 
az állapot, mely a most fennálló törvény ellenére 
több megyében tényleg fennáll s mely szerint most, 
a szolgabirói segédek is bizonyos mérvben önálló 
hatáskörrel rendelkeznek. A törvényjavaslat csakis 
az országgyűlés összejöttékor fog közzététetni.

A zálogiiité/.etek kamatlába. Az. enge­
délyezett zálogintézetek által kölcsöneik után szed­
hető kamat magasságának meghatározását a zálog­
házi üzletekről szóló törvény a kereskedelmi

akartam engedni „0“ és én közöttem: én bolond! 
Szive melyikünket választotta volna? Készültem in­
tézkedéseket tenni, a szerencsétlen anyát kipuha­
tolni és ót az aranyok hatalmával gyermeke vissza­
vételére kényszeríteni, — nőm háta mögött ? Ez 
gyávaság lett volna.

Munkálkodásról sz»’» sem lehetett több»* ; én 
őrült valék. rosszul néztem ki. Az emberek kérdék 
mi bajom. En rosszulléttel védtem magamat.

A ragyogó világ sugarai nem akartak elosz­
lani, szerelmem szelleme erősebb volt nálamnál, s 
égé pallossal kergetett kifelé.

— Hosszú útra kell mennem Márta!
Hangom reszkedett ; ő észrevette. A szána­

kozás méltán, ragyogóan csillogott szép szemeiben 
A bucsuzásnál eíöinbe adá a kicsikét: — Hát gyer­
mekünknek nem akarsz isten hozzádot mondani? 
kérd»*  gyöngéd hizelg»'» hangon. En a kicsit magam­
koz emeltem, de ó pityeregni kezdett és kedveske­
déseim ellen védte magát. En letevőm s tova si­
ettem.

Czél nélkül a világba utaztam.
Az első napok után a bátortalanság lett uti- 

társam és bensőmben egy szózat hangzott, mely 
azt súgta: hogy őrült, vagyok! Eleinte csak csen­
desen, később hangosabban és liangossabban : Iga­
zán őrült vagy! Végr<*  magam előtt tartott újság­
ban olvastán), a kékl»'» hegyekre írva láttam t*s  a 
mozdony minden zúgásában meger»'»sitve véltem 
e szózat igazságai. — Igen, már elhittem — elég, 
elég !

Miért nem fordultam rögtön vissza?
Az őrültnek jól ki kellett utaznia magát, mi­

előbb minden jóra fordulhatott.
Dühösködő sajgó szívvel leptem lakásomba. 

Mily ünnepélyes esetni uralg, mily rok»»nszenvetlen 
suttogás. Nőm kisirt szemmel jött élőmbe. — Oh 
Ő beteg, nagyon beteg, bizonyosan meg fog halni! 
mondá jajgatva. Én megnyugtatni akartam, da fé­
lelme nagyon is alapos volt.

Még csak egy rövid aggodalmas idő. Az utolsó

minó>zteire liizta. A kamatlábét a miniszter az 
illető törvénvhato>.igék meghallgatásira meg is 
állapította, még pedig úgy. hogy az. S „ között
váltakozik. A dolog fel IllcsZctcllél fogva azt kellene 
hinni, hogy a kamatláb magasabb a távol vidéken 
<■' ki'eldi a fővárosban, de a hivatalos kimutatások 
épp az. ellenkezőt bizonyítják. A fővárosban a 
zalogintezeteknek meg van engedie ezüst é*s  aranv 
t itgy.ik illan 18-247,-0« kamatot szedni. ]|y 
magas kamatláb teljesen indokolatlan, 'őt határo­
zottan erkölesiont.. a mai viszonyok k»»/...tt. a midőn 
a rendes kamatláb kölcsönpénzeknél 4—5" , közt 
váltakozik Azóta, hogy a záh»gint<zet<*k  kamatláb­
jót megállapította. a pénzpiacz viszonyaiban nagy 
változás állott he és a mi megengedhetőnek látszott 
akkoi. az. határozottan kárhoztatandó ma. midéin a 
kamatláb átalálian olcsóbbodott. Az. |S83. ev vá* r»*n  
a zálogintezetek által kezizálogra adott kölcsönök 
o t> millióra rúgtak. Ezen összegért polgáraink 
legszegényebb osztálya oly kamatot fizetett, a melv 
legalább is ötszörös tököllek telelt Illeg. Ez.ell állapo­
tok további feiiniaradasa jogtalanságot involvál a 
lakosok azon részévéi szemben, a melv a z.álog- 
i ifézefekre van utalva és ezért felette ’szükséges, 
hogy a kereskedelmi miniszter a megváltozott viszo­
nyokat tekintetbe veve. a törvénvhatoságok közre­
működésével a zálogintézetek kamatlabját leszállítsa.

A körjegyzői állás összeférlietősége a 
I postamesteri állással. Csikmegye törvényható­

sági bizottsága közgyűlési határozatával kimondotta, 
hogy a kozsé-gjegyzöi állás a postamesteri állással 
osszeterhctetlen. s B. K. körjegyzőt, ki egyszersmind 
postamesteri állást is töltött be. kötelezte, hogy a 
két állás egyikerői mondjon le. Az érdekelt által 
közbevetett teltolvamodás folytán a belügyminiszter 
a közmunkaminiszter meghallgatása mellett kije­
lentette. hogy a m. kir. postamesterek, miután 
az állammal, illetőleg a postaintézettel csupán 
szerződéses viszonyban állanak, a mi inkább csak 
üzleti jelleggel bír. államhivatalnokoknak nem 
tekinthetők, s igy a megye közönségének a posta­
mesteri és községjegyzöi állás összeférhet lenség«*  
iránti felfogása leves. Bennhagyja azonban a 
miniszter a törvényhatóságnak ama jogát, hogy 
azon esetben, ha a közszolgálat es közigazgatás 
érdeke tényleg nyert tapasztalat után ¡telve, azt 
szükségessé tenne, arról gondoskodjék, miszerint a 
körjegyző, a postakezeléslien járatos helyettes vagy 
segédnek magamellé vétele által a hátrányt meg­
szüntesse.

Mattyasovszky Tamás megyénk közszere­
tet es köztiszteletben álló főispánját nagy családi 
veszteség ért. Édes atyja Mattyasovszky Vincze 
múlt csütörtökön Szirma-Besenyőn elhalt. — Agvász- 
jelentes következőleg szol : Mattyasovszky Inezéné, 
szili, markos- es hatisztalvi Máriássv Regina. .Mat­
tyasovszky I amás. János. József. Ilona. Imre, Bar­
kas, (iábor. Kálmán. Miklós, gyermekei, ezek ne­
jei, az unokák es számos rokon nevében is vérző 
szívvel jelentik forrón szeretett férje, áldott jó édes 
atyjuk. teledhetlen emlékű apósuk és uagvatvjuk : 
alsó-mátyásfalvi Mattyasovszky Inczének. folyo évi 
szeptember hó 3-án délutáni 4 órakor, szél- 
hmlés következtében, elet»*  82-ik. boldog házassága 
;>4 ik evőben történt, váratlan elbunvtát.

Nekrológ. Zatlmreezky Lászlóim szül. Egerer 
Lujza saját és gyermekei: Lujza. Gyula és neje: 

éjszakán mimlketten ágya mellett ültünk. »'» ott. én 
itt. Mindegyikünk egy egy kezecsktjét tartá. mint 

, ütött, vert benn»*  ! Gyorsan lüktető, lázas ütések és 
minden lüktetés egy egy figyelmeztetés: Szeressé­
tek egymást! — Szeressétek egymást! —L»*gvetek  
jók !

Mi közösen éreztük ezen liikteté*seket  és meg­
értettük a figyelmeztetést.

Mély és szives tekintetünk találkozott a csil­
logó könyeken keresztül, s ez. mintegy szent foga­
dás vala. e pillanatban szólni szentségtörés lett 
volna.

Azután eltemettük őt. az üde tavaszi pá­
zsit alá.

Midőn ezek után először az asztalhoz ültünk, 
ismét csak csend volt közöttünk. De más csend 
mint amaz, melyet a kis ¡»legeli kis dadogó „pa­
pám "-jával megtört. Ott a fal mellett állt még 
gyermek-széke, s azon kis kanala.

Nőm az asztalon keresztül felém nyujtá finom 
teher k»*zet  : — Szeretted őt te is' ugy-o. Hangja 
reszk»*dett.  — Márta e»les »‘gyetlen nőm ! Kez»*t  át­
karolva lábaihoz borultam. — Vájjon szeretlek-e 
Márta, oh kedves nőm !

Az els<‘> roham után a támlásszékr»*  mutattam: 
o eljött, minket szerelemr»*  tanítani............. suttog­
tam en. — Midőn k»*szen  lett tanitásával. az an­
gyalok magukhoz vették. — mondá nőm kények 
koZÖtt.

Egy szép napon az orvos nőm szobájából ki­
lépve, csintalan arezkifejezéssel a gyermek támlás­
székre kopogott : Ezt hagyja csak ott. még hasznát 
fogják venni!

— Igazán? Lehetséges lenne? megérdemel­
tein i*n  ezen nagy szerencsét ?

Es miliőn nőmet átkarolva, ez uj határtalan 
oromtól kipirult arezához hajoltam, mondám :

— Mi nagyon, nagyon fogjuk szeretni őt, 
ugy-e ?

I-ulo Zsuz'anna. Zoltán. Margit es Kálmán nevében 
t íjdalom ti d tolt szívvel jelenti forrón szeretett férje, 
illetve apa t ' ipa : alsó-és felső-zaturesai Zathureczki 
Li '/.lónak I hó 2-áu dehitíni 5 órakor, 73 éves 
korában, egy heti kínos szenvedi’' után törtémt 
gv.i'/.o' kimúltál. A megboldogult mérvéi írnok 
volt.s temetésen reszt vett koszorút téve koporsójára, 
a megyei tisztikar.

Pccliy József, Pechy I amás orsz.iggvülcsj 
elnöknek sz<-ptehet.segű és nagv li’lixjlV II fia. ki 
egyetemi tanulmányait ezen évben nagy sikerrel 
befejezte, e Iio 4-é|| v. get Vetett fiatal életének. 
Az ok. mely a fiatal embert e szomorú tettre vitte, 
nagy mérvben kifejlett lábbaja volt, melv gvógvit- 
hatlan sántasággal fenyegette.

TŰZ. Mull hó 24-én mint lapunknak Írják, 
hatalmas tűz dühöngött Girálton. Somién-éhéin 
Nattali bérlő telt csűri' esett e/.eiiuel áldozatul. Le­
égett meg a csűr mellett álló egv asztag buzi. — 
egy asztag rozs, zab es bükköny. Az összes kár 
'.»885 fiira mg.

Négy golyó által keresztül lőve. A 
vakmerő bátorságnak ritka nemét tanusitá Szedlák 
János orkutai lakos. A záróra már elmúlt s ő több 
társával vígan mulatott a korcsmában, nem t<ir<'nlve 
seni az ejjeli őrrel, sem a haza intő bíróval, mi­
liőn a közsegb»*  illetvt*  a korcsmába, egv csendőr 
es egy honvédből áll»’» járőrség érkezett. A lárör 
áltál ujbol felszólitattak. Imgy távozzanak »*1  hekebeu; 
• 1 ' azok csak n»*vett»*k  »*s  Sztnllák János a birót. 
de leginkább a járőrt szidalmazva kijelent»'1, hogy 
a csendőrnek nincs joga a korcsmába jönni. Err»*  
a jálolVeZeto neveiket felírta s távozni készült, 
»le Szedlák János nn’*g  nagyobb szidalmakban tort 
ki. A jáior keszt‘i! vett legvvérrel s nehogy meg- 
támailtassek az iitczára hátráít s minthogy a koresmá- 
ros attól tartott, hogy a garázda l»*génvek  mo>t már 
mindent összetörnek, a járőr a koresmáros k<-i elmér»*  
az utezáu állást foglalt. El r<*  legelőbb Szedlák Jáims 
jött ki. azon kijelentéssel, hogy most már haza me­
gyen. s egyenesen a járőrnek és liirónak tartott. A 
csendőr azonnal észrevette a k.izeledőnek sz. ímlekát 
s felszőlitá. Imgy n<*  k.iz.'ledji k hozzá, mire Szedlák 
kilein-z lépt;snyire a járőr eíőtt ..... gállott s ezen
szavakkal „most lőjj ide »1 . . . zsandar- m»*ll»*t  
verdesve, a járőrt kővel dobálta meg. E pillanatban 
mintegy fiz legény tört el»'» a korcsma mellől s 
..hurrá" kiálltással kövekkel dobálva a járőrt. »*lőri*  
törtek. A .járőr a záporkint eső kövek elől hátrálva, 
meg akkor is arra figyelmeztette a ilühöngőket, 
hogy hagyjanak fel a támadással, mert különben 
lőni fog. de azok még dühösebbek lettek s ordítva 
tolyton dobálták a köveket. Midőn a járőr látta, 
hogy veszi'lyben forog, az alig néhány lépésnyire 
levő üldöz»'» Szedlák Jánosra lőtt, de err»*  a táma­
dás még élesebb lett. A járőr másodszor lőtt, 
megint Szedlák Jánost találta. Ez azonban az»m 
szavakkal : „Nincsen erőseid» töltésük . . . rajta 
link" inég bátorította társait. Ekkor a honvéil lőtt 
az. előrenyomuló Szedlákra. az is halkarján találta. 
A megsebesült rárohant a honvédre ki akarván 
kezéből a szuronyt rántani, a honvéd orr»*  olv enis 
vágást tett, hogy a szurony kiesett kezéből Szedlák 
a vágást kezével felfogván s hüvelyk ujjáii t*s  vállán 
megsebesült, de daezára ennek, a kardot fe|em»*lt«*  s 
oly erős vágást irányzott, hogy menthetleiiül a ha­
lál fia, ha a csendőr a szuroiivnyal nem fedezi.

Téli palota Budapesten.
(Fővárosi tárezalevél.)

B u d a p e s t, szept. 5-én.
Az orosz »-zár téli palotáját Moszkvában a 

világ mint esodaművet bámulja s világvárosok irigv- 
lik tol»: »• pompás specziális jellegű palotát.

8 ime a nagy északi kolosszushoz elenyész»«*!!  
csekély Magyarország fővárosa Budapest nemsokára 
kilep az irigyek soriból s mint versenytárs áll a 
muszka czárok regi székvárosa melle, büszkén hir­
detve: „nekem is van téli palotám." Ezzel a palo­
tával akarom én megismertetni e lapok t. olvasóit.

Budapestet a magyar államvasutak nyugdíj­
intézete az utóbbi evek alatt számos impozáns 
palotával gazdagította. Csak magán az Andrássy- 
uton (előbb sugárul), mely jelenleg fővárosunk 
legszebb útvonala s bátran állítható a nagy európai 
városok boulevardjai mellé, három disz»*s  palotát 
emelt. Kettő az államvasutak központi épületét 
veszi közi»*,  egy pedig a dalnmszinházzal szemben, 
tehát a szép forgalmi útnak középpontján díszeleg.

E palota gyönyörű fekvésénél, de különöséül 
a körny»*z»»  paloták s a főváros valamennvi épiile- 
t»*t»»l  elütő modora, a modern műipar minden ágát 
telolelo pazar díszítésénél fogva mindjárt szembe 
tűnik. Első tekintetre bizarnak látszik, mit az alak­
zatok szokatlansága okoz, melyek azonban csakha­
mar jól es»'» harmóniába olvadnak össze. Az épület 
közepéből <*gész  magasságában élőn*  szökő árkádok, 
tömör iiszlopaikkal. esm-sos boltíveikkel s köz»*pen  
az oltárszel ii bejáróval; a félemelet négyes lóher»*-  
levelt mutató ablakai, a tetőből kinyúló hegyes 
tornyok s bástyá»'skák: a markáns mondhatni rikító 
színű díszítések lassaukint megnyerik tetsz»'*sünket  
s a tetszés bámulattá, lelkesedéssé, csodálattá fo­
kozódik.

Nos tehát ezt a remek palotát, melynek föld­
szintjén Budapest legelegánsabb éttermi*  és kávé­
háza van berendezve — meg az őszön téli 
palotává szándékoznak átalakítani. Az Andrássy- 
utra néző árkádok oszlopközeit ugyanis óriási



Ezen veszélyes vágás fedezése után a járőr gyor­
san hatra ugrott s Szollakra a negyedik s 
ezúttal halálos lövést tett, mire a támadói azon 
szavakkal .emberek, elég lesz, már megvagyok lőve", 
lerogyott. Ezzel a támadás megszűnt, a sérültben 
azonnali volt még annyi er<"> és akarat, hogy fel­
kelt s társai által elvezettetett, a szuronyt erősen 
kezébe markolva. A kapott sebek daezúra csak más­
nap halt meg.

Gyújtogatás gyanúja czim alatt az. „Eper­
jesi Lapok" múlt heti számában egy közlemény 
jelent meg. mellben a t. é ailgUSZtlls lló ll-e|l. 
reggeli 3—t óra közti illőben Sz.ent-Mihály köz­
ségében elégett. Gr. Szirmay tulajdonát képező s 
jelenleg Éried Sándor, szt.-mihályi lakos által ki­
bérelt két csűrre vonatkozólag azon passus foglaltatik. 
Imgy gyanú merült fel. miszerint az érintett tűz 
korül „haszonlesésből bűntény követetett el." — 
A mennyiben azonban az ezen tűzeset megvizsgá- 
Jósára illetékes sirokai járási szolgabiróság. a tűz 
keletkezői okainak nyomozása után fentnevezett 
bérlőt még a legcsekélyebb gyanúval sem találta 
terhelhetőnek. a nyomozatot beszüntette ellene és 
mki az ártatlansági bizonyítványt is kiszolgáltatta. 
— kétségtelen, hogy a „gyújtogatás gyanúja" czimii 
közleményben foglalt gyanúsítás minden alapot 
nélkülöz. — Ennyit a fentebb érintett közlemény 
helyreigazításául.

Garázdák. A milyen alázatos józan álla­
potban. ép olyan garázda tót népünk, ha megré­
szegszik. Ezt tapasztalta l‘itf Ábrahám f.-szvidniki 
szatócs is. kinek üzlethelyiségébe m. hó 23-án két 
részeg egyen betámolygott. s minden kezük ügyébe 
eső tárgyat összetörtek, összezúztak, az ajtót sar­
kaiból kiemeltek, a tulajdonost megdögönvözték. a 
zsákokban levő fűszert a földre szórták, az égő lám­
pákat leütöttek. Hogy nagyobb baj nem történt, 
csak annak köszönhető, hogy az ép ottan ezirkálo 
csendőrség véget vetett a garázdálkodásnak.

Szerelemféltés. Krivoda József alsó-sza- 
loki I egény nem élvezhette nyugodtan a szerelem 
boldogságát : E hó 25-én alig jött szeretője udva­
rába. midőn két vetelytárs által megtámadva, földit*  
tepertetett. s a támadok egyike által nyakán és 
tejen késsél, a másika által szintén fején kő­
vel megsebeztetett. A tettesek a kis-szebeni járás­
bíróságnak lettek átadva.

Betörés. Kavecsán községben Kiéin Simon 
ottani korcsmárosnak helyiségébe betörtek, s az 
italmérési helyiségben levő pénzesfiókból a pénzt 
es revolvert ellopták. A gyanú Hovan András 
ó-ruzsini legényre esett, ki ismeretes közártalmu 
koborlo. s az nap a községben csavargóit. Ez csak­
ugyan beismerte a lopást s előadta, hogy azt Mon­
dok Sándorral együtt követte el. Mondok létrán 
felmászva a helyiségbe jutott, ö törte fel a fió­
kot s lopta el a pénzt s Hovan Andrásnak — az 
alatt őrt állott — az egészből csupán 1 frtot adott.

Majd talál ő módot. Egv kaveesánvi öreg 
paraszt fiatal leányt vett nőül, ki‘a kassai dohány- 
gyárban dolgozott. A fiatal nő nem igen törte ma­
gát ven férje után, és még szörnyen gyűlölte a na­
páját. e sajátságos viszonynak az volt a természe- 
tes körülmény.*,  hogy a háznál igen gyakori lett a 
verekedés A fiatal menyecske utóljárais megunta 
a házi boldogságát, ott hagyta az öreget azon'szán­
dékkal. hogy nem jön többé vissza. A férj 4—5 

üvegtáblákkal látják el, melyek a mannheimi üveg­
gyárban már meg vannak ‘rendelve s oly lla«'vok 
esznek, hogy külön kocsikon kell Budapestre szál­

lítani. Az árkádok alatt aztán délszaki növényekből 
teli kertet rendeznek be. úgy hogy az jobbról és 
l.alroi a pazar fénynyel berendezett étteremmel 
illetve kaveházzal lesz összeköttetésben s ugvaniniien 
van a lejárat a díszes földalatti éttermekbe. A 
jobb oldali éttermek itj. R u s e h e r György sa 
baloldali káveház Reuter Nándor ‘ tulajdona. 
Ruscher reszt vett legutóbb a trieszti kiállításon 
egy díszes magyar csárdával, hol abban a kitünte- 
tesben részesült, hogy számos fejedelmi vendégen 
kívül a király es a trónörököspár is meglátogatta 
sót étkezték is benne. Reuter Nándor pedig tisztelt 
es szeretett Nesztora a fővárosi kávésoknak.

Budapesten már több helviitt megpróbálták 
az éttermeknek kávéházzal való ‘ egyesítését, hm-v 
e tekintetben a közönség kivánaímainak ele<M 
tegyenek de az sohasem sikerült oly mértékben 
mmt e díszes es ily szempontból tervezett palotá­
nál. Ily tagas kényelmes, tetszetős helyiségek 
sehol sem kínálkoztak erre a ezélra. Az András^-- 
útra néz.» földszinti és félemeleti helyiségek ugvan'is 
szakadatlan összeköttetésben a vendéglő és kávéház. 
helyisegeit kepezik. A földszinti vendéglő és kávé­
ház egy-egy óriási teremből állanak, melyek fran- 
czia modorban pazar fényűzéssel vannak be‘rendezve 
Ezekhez csatlakoznak az árkádok alatt valamint 
a fai.lan felfutó bon,qyaiinal elkerített téren hahói­
nk kozott felállított asztalok, hol különösen estén­

ként a fuvaros magnásvilága és legele«'ánsabb 
közönségé ad találót egymásnak s a csillagos .*«'-  
bímiGk fb v 1 i b0l,lvekrö1 lecsüngő villamos 
lámpák fényében olyan e nyüzsgő, vidáman cseveg

„ • embertomeg, mint egy tündéréj varázs-

Rendkívül érdekesek a földalatti pinczehelyi- 
SáiiST zettL étírn,ek i8’ me|yek val^i 
al iku .k'‘l"‘zlk a károsnak. A díszes gloriett
a aku tobejaro kettes ajtaja kozott az egyik e föld­
alatti helyiségbe vezet. Finom szőnyegekkel leteri-

i

nevetgélő 
álma.

napig türelmesen várt, de végre is megakadt 
türelmének fonala. Késsel télfegyverkezve Kassára 
indult, hogy a hűtlenen buszút álljon, s oda állott 
a gyár elé-, várva a szökevényt. He ugyancsak meg­
járta. A munkásnök valamelyike ráismert s nyomára 
jött szándékának. Egyszerre csak megnyílik a gyár 
kapuja, s azon egész, női sereg kifelé1 tódul s 
neki a rabiátus férjnek. Ez. persze megszeppent, 
elillant s a rendőrséghez fordult. A czivódók a 
rendőrség előtt csakugyan kibékültek s el is in­
dultak haza tele, midőn a térj egyszerre csak meg­
áll. azt mondván: „Megesküdtem a kapitány előtt, 
hogy nem foglak megverni, jó. az esküt meg is 
tartom, de jöjjek csak haza, majd adok ón 
any ¡«Inak."

Paraszt bosszú. Vanyo István kapii telkes 
gazda egészséges tehene a múlt napokban — hogy 
hogy nem. de valóban megtörtént — jobb létre 
szenderiilt. Szeget ütött a gazda fejébe, Imgy tu- 
lajdonkepen mitől is döglött meg az a tehén? El­
jött az orvos. Felbonczolja — s uram fia mit talál 
benne? Apró álomdarabokat. Nyomozni kezdték a 
tettest s csakhamar rá is jöttek a gazda szolgája 
személyében. ki. mert mezei károsításért gazdája 
feljelentése folytán megbirságoltatott. kenyérbe du­
gott ólommal étette gazdája tehenét.

Elragadt lovak. Hrinko András orosz­
gazda a felső-kiilvárosou ládákkruezói fuvaros 

felrakásával volt el foglalva, és mialatt a magtárba 
ment, a lovak a ládák zörejétől megijedve, szala- 
dúsnak eredtek, egy gyümölesárusitónőaek a sátorát 
felforditoták. ki a magtárból kirohanva a lovak elé 
állott, annyira összegázolták, hogy sebeinek bekö­
tése végett a helybeli kórházba kellett szállítani.

A halál után. Érdekes összeállítást olvas­
tunk a „M orld“-ban. hogy különféle országokban 
mit felelnek a halotti jelentésre. Amerikában azt 
mondjak: God dam. hát meghalt valahára? Angliá­
ban: \ olt-e elete biztosítva? Francziaországban : 
Hány eves volt ? Magyarországban : Isten nyugtassa ! 
Németalföldül): Mennyi pénzt hagyott hátra: Né­
metországban: Mi baja volt tulajd'onkópen ? Olasz­
országban: Szegény pára ! Oroszországban: Boldog, 
mert nem kell többé félnie a kaucsukától !

A hivatalos titok megsértése. Egv 
törvényszéki hivatalnok panaszkodott, egy kollegája 
ellen az elnöknél, hogy az a kollega őt mások előtt 
szamárnak ezimezte. „Emeljen ön ellene panaszt a 
hivatalos titok megsértése miatt"— tanáesolá neki a 
mókázni szerető elnök.

Hogy mozognak a nők ? 
testtartás és járás <1 ’’
szellemes ó 
hagyatékából, 
reszt, mely a legérdekesebb, bár i 
s a nőkre vonatkozik. Ez a következő: 
nők. a kik szögletesen mozognak, 
nyesek, míg minden nő, i. L. 
fainak kerekdedsege által tűnik ki. 
nélkül nines I " ; __ . .........
nőnek járás közben a ruháját fölfogni ? 
hölgy tulajdonképen nem is megy ki soha esőben 
vagy sárban, a ruháját pedig az utczán soha fel 
nem fogja. Mint egy vén diplomata beszéli: Mária 
1 eiezia királynőnek három herezegnőt mutattak be,

, 'álaszsz.on közülök feleséget egv kedveltje 
számára. A királyim, a nélkül, hogy csak szólott 

* „Az emberi 
elmélete" czim alatt rendkívül 

értekezés jelent meg Parisban Balzac 
. Az érdekes műből kiveszszük azt a 

nagyon is bizarr 
 : Azok a 

_ , többnyire eré-
’ . lniK ¡minden no, a ki vetkezett, mozdula- 

ö —............ Kerekdedség
nincs kellem ; ez kétségtelen. Szabad-e a 

* .Jó Ízlésű

Ez

tett lépcsősoron haladunk lefelé, a fordulónál pál- 
nialmkor van felállítva, melyre két kisebb villatn- 
íeny hmti.’sugarát. Beérve azt hiszed talán, mogorva 
sötét goztelt helyiség fogad? Oh nem, tömör'’osz­
lopokra borulo tágas díszes termek, melyekben az 
ejmlet egesz hosszában 4 sor asztal húzódik végi«- 
körükévé a főváros tehetős polgáresaládai által, 
melyeknek ez rövid fennállása óta legkedvesebb 
mulatóhelyévé lett. Közepén hideg butiét van fel­
ni ítva. baloldalt pedig a bor- és sörkimérő s ezen 
túl a konyhahelyisógek terülnek el. A félemelet 
pnezzamn) jobb oldalát Ruscher György vendé^- 
¡’Mlek igazán páratlan fénynyel és pompával beren­
dezett külön szobái (chambre separeé) foglalják el.

Három tranczia és három tiszta magyar stvl- 
oeii van berendezve s valamennyinek bútorzatát a 
-Honi iparművészeti vállalat" készítette. A franezia 
bútorok cseppet sem állanak a párisi műipar készít­
ményéi mögött s a magvar bútorokon a saját talál- 
JHj‘nyu ndeg zománezozást a vállalat ' művészi ' 
tokelylyel állította elő. Valamennyi szoba az ízlés, 
eleganczia es kényelem netovábbja. Középen terített 
asztalok állanak, a díszes szekrény finom ezüst 
szuksegleti tárgyak terhe alatt nyög, a panda«' 
Higanyos hintájával hívogat s az asztalon álló vil­
lamos csengettyű egy nyomására szolgálatra kész 
pmezerek teremnek eli‘bé.1. 20—50 tagból álló 
társasagoknak ismerkedő vagy búcsú lakomákra 
estelvekre menyegzőkre igen alkalmasak e lielvi- 
segek melyekhez hasonló nincs több a fővárosban 
s azok 'abban ritkán vannak vidám mulató társa­
sagok nélkül. E szobák folytatásaként bal oldalt 
terülnek el Reuter díszes kávéházi és játszó termei. 
Igen elegáns es nagyszerű a nagy billiard-terem I 
toros es zöld színben váltakozó falával s u«ryan- 
dven színű bútorzatával. Három nagy, tömörui 
szeri™« billiard-asztal áll , kőz&e,,. elvek 

megfordítással közönséges L kárán,l’,|- 
SÍKvF””." I,asz"‘illa,ik- « rlórásze 
erl.-k„..termet kepoz, melyből, valamint a.... .

h.d t'l''' cg5:f?-v t™Jdines játszó szoba „vilik " il.igos zöld posztóval bevont csinos asztalkákon

volna is hozzájuk, már megtette a választást. — 
„Láttam okét a kocsiból kiszállani." — beszélte 
később a királynő a diplomatának. — „A legelső 
felre lepett, mikor kiszállt; a második természete­
sen és elfogulatlanul szállott ki;, a harmadik pedig 
csak tigy ugrott le a kocsiból. Én tehát a másodi­
kat választottam, mert az első ügyetlen es együgyű, 
az utolsó pedig könnyelmű és könnyüvérü lehet." 
Mária Teréziának csakugyan jó szeme volt; válasz­
tása sikerült.

Galvanoplasztizált holttestek. Mint az 
„E — s" írja: egy tranczia mérnök és vegyész azt a 
javaslatot teszi — 18 év előtt már a tranczia tör- 
vónyhozótestület elé terjesztette — hogy a holt- 
testeket galvauoplasztikai utón óvják meg a meg­
semmisüléstől. A családnak nem kellene kedve­
seitől megválnia, a holttestek általi megfertőzés le­
hetetlené válnék es a hírnevesebb emberek holt­
testeit csak valamivel tovább kellene a galvánikus 
fürdőben tartani, hogy szobrokká változzanak. A 
feltaláló három emberi holttesten és száznál több 
állati hullán tett kísérleteket. Eljárása szerint be­
dörzsölik a testeit grafittal és azután a fürdőbe 
fektetik ; a szegényebbek testeit horgonynyal lehetne 
bevonni, mert a réz kissé sokba kerülne, de viszont 
a gazdagabbnak ezüstöt és aranyat ajánl. Az eszme 
nem is olyan rósz — a milyennek első pillanatra 
látszik: az eljárásnak többek közt meglenne az az 
előnye is. hogy megszorult utódok ..megaranyozott" 
őseiket a zálogházba vihetnék.

— Szenvedélyből tolvaj, kassán egy 
elegáns nő ment be egyik női divatárukereskedésbe 
és vásárlás közben egy pár selyem czipőt dugott el. 
mint a kereskedő észrevett s a nőt be akarta kísér­
tetni. Térdre borulva könyörög a szép tolvajnő, hogy 
ne tegye vele a nagy szégyent, hiszen ő nem szük­
ségből. hanem csak szenvedélyből lopott. Hogy 
bebizonyítsa, negyven forintos banjegyet ajánl a 
kereskedőnek, unszolva, hogy csak fogadja el. A 
kereskedő hoszszas unszolásra elfogadja s midőn 
a no távozik, közelebbről megtekinti a bankjegyet. 
— hamis volt.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

ZEZi-^gbtsblos rovart
ü-172. sz. k i.

Hirdetmény.
Alóhrott városi tanács által ezennel közhírré tétetik 

hogy a városi szántóföldének f. é. október hó I-töl számí­
tandó .3 évre való kibérlésére vonatkozólag f. é. szeptem­
ber lio 10-én d. e. 10 órakor a városi tanácsteremben 
nyilvános aiveres fog megtartatni s hogy az árverési felté­
telek a városi számvevőségnél megtekinthetők, s végül, hogy 
a szóbeli árverés megkezdéséig az ajánlati összeg 10 száza- 
elfoVadtahíak banUpenzzel ellátott z»'t Írásbeli ajánlatok is 

oc ■ í'f?r,Íes. k* 1? 'áros tanácsa, 1885. é. augusztus hó 
2b-án tartott ulesenek.
5518. sz. k. i.

Pályázati hirdetménye
o-roiA- E/fen* 8 ’árosánál betöltendő lévén a városi húsfelü- 
gyeloi al omas, az ezen állomásra pályázni kívánók fefhi- 

,kellóleg fvlszereU folyamodványaikat f. hó 
.a városi tanaesnal adják be.

i i Á,J.Pe,j'!8 sz- k*r- város tanácsának 1885. évi szeptem­
ber ho 3-an tartott üléséből. szepiem-

1118. 1—1.

1-1

kávé mellett és után folyik a taroHTúí~^ 
s'alhÍ i— Zlf ,lre{er‘insz ; '*gy  fordítással pedig 
- akkt. bl<i\a alakulnak at az asztalok s kitartó hév- 
Ioh«n'rlk a,,,arez íeht‘«*k  és feketék közt az utolsó 
klclhtig, akarom mondani, sakk-mattig. Reuter 
helyisegei meg nem teljesek, amennyiben legpom­
pásabb helyisegeit, a török kávéházat és a liöky- 
szalont közelebb fogja csak megnyitni. A mezza- 
nmra a földszintről külön díszes feljáró vezet s az 
összes helyisegek tekervényes folyosók s lépcsők 
al al szakadatlan összeköttetésben állanak egymás- 
íio-v Sáleu?í aZ -'‘ge?z'u Vég'g ’árhatJuk anélkül, 
iiogy szabad levegőre kellene lépnünk

A díszes palota különben Tolnay Lajos 
a inagtar allamyasutak derék igazgatósági elnöke 
íí- r'l| küZ,Tni"ködesének köszöni létrejöttét a ki 
éuüle eS |1|a,'t!ügója a HWHi'ntézetnek. Az 
de elvnfbd 1,11 r'-í ’a kerQlt’ tehiít drágább, 
(te egyúttal nagyszerubb is Budapest birmelv

'U'lto 'Ls-a-vis-iat kepezi. A vendéglő és kávéházi »vő.«» ótól reu igé„!b„

• V:-? Iwbb villamos‘vilii-
h'ssv ' V I,' bi" 1 , '■» állal/mos szellőzte.

• (Haha, melyek költségéi 80 000 írtra Sto^oH,1Plet0n ésSyelem!
ül«*  Tn i iin ölelkezésre; az

1'"!^ gondnokságát es villamos gép kezelését a 
•i,vng«li|intezet i«*az<>-itó^<>->  , S , zeieset a llikisch k’i-,.- e' ,a f:,gas torben ismert 
h|Zla ‘ 0 ,llagJai’ állam vasúti főmérnökre 

„evezetessi,8 l!'“101- “ B*"*«>'» k kiváló
d„ ó v dXigL Imgy a felró,
, - . . lmtei“Jg-,‘"8. -7 • ««ki„(se
Vlíl., !• t'donösen este, midőn javillamos lámpák vakító fénye c,i||a»"á törik 
léseii|8g'n"jvZI>m “l*lak'>k,’;, s “ ten»l«k pazar diszi- 

az 8"“'et has»"tó “

s.
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An die I». T. Leser des ..Eperjesi Lnp«k“ f !
• •

lind t-n'i? pJ"i Exportverhältnisse nach dem Orient«
11,1,1 '-"b Kusshand, hm ich gezwungen, mein massenhaft angehäuftes 

ager von poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszbogárt. 7]

I
uns einem 1S;> em. langen. 115 em. breitem, besonders haltbaren 
dabei weichen wolligen Stoffe, daher auch zu Bett und Badedeeken 
jeden Preis zu verkanten und versende 1 Stück tun fi 1.35 mit

dicht gewebtem und 
bestens geeignet, Ulli 
Nachnahme.

Fiäk6r*Dßßkßn  n°'lin- mit r®th-r u. schwarzer Bordüre. 180 em lang, 105
Ki ,71' breit, per Mtück 11. 3.5t». so lange der Vorrath reicht -Hurim.K6! . ....... Z“ rieh,en dM «Heni-Fxpori.

ZßnOlliSS F Kl“,*  '"ir 27 liir“r ^eken. mit denen ich höchst zufrieden bin, in einer
HP , •> ZU Sen ”■ 1"1' 8el,r s,llön und P'aklis'-h und haben ülierall gefallen

____________ u ~vsaiy, Bahnstation Koloumya

[ puiuorai. uunidi. bvduoi. rnoiyi, oroszDogart. k
legyet, hangyát, pinczebogárt. madármolyt, 0 

d egyáltaljálian mindennemű rovart. — majd- Sj 
f...........................

&

// * ‘ ~ M
l ANDEL J.-féle oóíyfiitaesMéseta 1 
f - — 
r ^‘hmidt Ksiroly $

gjógyszei észnél. Ljj

nem ternie>zetto|oiii gyorsasággal és biztos- 4? 
saggal — olvformán. hogy a létező rovarköl- 
te>lio| meg csak nyoma sem marad annak. £

A alodi minőségben cs olcsó áron kapható :
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•3. ..a fekete kutyához" Hussutcza 13.
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Pensionat
Wien, I. Fleischmarkt. Nr. 10.

21. Jahrgang.
Aufnahme interner u. externer Schüler. 

Programme u. Auskünfte im Institutslocale.

Director Carl Porges.

Árlejtési hirdetmény
A magyar kir. debreczeni állami méntelep Eperjes, Debreczen, Turia- 

Reinet« és Rimaszombat osztályaiban elhelyezett katonai legénység, valamint 
az ugyanott lévő méuló-állomány részére folyó évi liovemberhó 1-től 
ISStt. évi októberhó végéig sziikséglendő

takarmány- és élelmi czikkek
u. m.: kenyér, zab, széna, muhar, alomszalma 
mény tűzifa és petróleum biztosítása végett.

1SS5. évi szeptemberhó 27-én a debreczeni 
órakor az itteni számvevő-irodában.

1SS5. évi szeptemberhó lS-án
órakor Kassán a városháznál.

1SN5 évi szeptemberhó 20-án a
órakor I ng.ártt a városháznál.

1SS5. évi szeptemberhó 22 én
d. e. 1<> órakor az ottani városi kapitányságnál Írásbeli 
fog tartatni.

A szállítási szerződések, illetve teltételek a helybeli méntelep számvevő- 
és az eperjesi méntelep-osztály irodájában, valamint a rimaszombati, kassai 
és ungvári város kapitányságnál megtekinthetők. 11153—•'

Budapesti
kiállítási sorsjegyek

osztály részér« <1.
10

részere <1 e
10

turia remetei osztály
10

i sztály

a rimaszombati osztály részére 
zárt ajánlati árlejtés

az eperjesi

f s ágyszalma, ke

4000
nyeremény
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A budapesti magyar jelzálog hitelbank 4°0 
n vereménv-kötvén vei ó 100 frt

o •
Legközelebbi húzás :

ie05. é"vi szeptember ls_ó 15-én 

100,000 frt fcrxsrerexxiéxxsrxxsrel. 
Min.h u iiver.mónv-jegy, ha az már vi»zatiz<t\e is volna, vagy ha arra már egy nyere­
mény is .■■»■tt volna, valamennyi sorsolásnál iiii'ti tovább játszik úgy. hogy a későbbi 

nvereménv-sorsolasoknál egy. sót több nyereményben is részesülhet.

Siphti u ErESJESI SAKKEETLETSÉL Eperjesen. 4—4

*1

Biztos kereset!
Mindenki tőke és koczkázat (risico i nélkül fl

KSi o zlrák iiiagyxráll.iin-é-<lij'or»jegyek r. sziefizet, s 
melletti eladása altul az |Ss:t. évi XXXI. tczlk k szerint 

5 havonta 10C 300 irtot kereshet S S
«»

Champagner
Gustav Schmidt in Pressburg 

empfiehlt seine, aus den besten Weinsorten 
I ngarns. genau nach französischer Methode 
erzeugten Champagner :

Grand vin de Champagne . . tl. 1.50 
Jockey Club..................................2.—

Magyar pezsgö ........................... 2.—
Carte noire............................... „ 2.60

alleinige Niederlage für Eperies bei Herrn
Carl Linkescli. 1u8:j-

* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
o 
* 
* 
* 
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Orvosi bizonylatok

„MARGIT
GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között. — vegyi alkatrészek szerencsés összetétele, 
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
Rrí*  Knránvi Frínupe egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és gyomor nyálk- 
Wl • |\UI ulljl ílllJjUO hártyáinak hurutos bántalrnainál. A Seltersi-. Radeini-, Vichy- stb. vizektől külön­
bözőbb csekélyebb szabad szénsav tartalmánál fogva, s azért a vérzések lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött előnynyel bír.
Dr írfihhsirfit I OIAQ egYeteini tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-. 
Ul ■ UUulltlI Ul LaJUO emésztő- és vizelőszervek hurutos bántalrnainál, oly annyira, hogy jelenleg rokon­
alkatú más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-. Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna. 
Rr Navratil Imrp ePyete,ni tanar- Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó. kiváló hatást pedig 
Ul> liaviaill UUI v akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj 
volt jelen.

Rr Pnnr IfTIFP egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizhólyag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a Ul • I UUI lllll v Seltersi. Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák, s hogy sem 
bevéve. sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.
n« Kpflv Ifárnlv eSyetem’tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalrnainál jó eredménynyel alkalmaztam 
Ul . ivüllj !\<ll Ul J Seltersi, Gleichenbergi. Giesshübli vizefc fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bír
Hi« RqI*|1QQ  IÓTQpF Rókus kórházi főorvos. Légcső, emésztő-és vizelő-szervek hurutos bántalrnainál bátran 
Ul . UQI UQO IU&3u I versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

flr RoiTlhppflPP HPIirík em'et- tanar- udvari tanácsos. Légz.ő-. emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztall 
, '•*  7 .f, 1,0,11 m eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli-

Hr Rlipholf AnflrÓc egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva ajánlható a légző- 
Ul ■ UUbllUlx MIIUI ad ¿>s emésztő-szervek kórállapotainál. '

és Vichy-vizekkel.

Ez idő szerint Európa legelső ZS. kus gyógyintézet a „Margit“-forrás gyógy­
ás leglátogatottabb tüdőbetegek klimatl- UÖXSGLUJ.X hatásáról. — Sík oldalú legkedvezőbb
eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a „Margit“-forrás gyógyvíz- alkalmazása által a légutak idült " 
hurutos bantalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezer betegeim által kedvesen fogyasztott, és jól tűrt gyógy­
vizet a legsürgősebben ajánlani ’ y

Görbersdorf, 1879. márczius 18-án Dr. Römpler Tódor.

BflF Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital. "*WK

Kizárólagos 
főraktár

m. L udvari ásványvíz 
szállítónál Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedesben és vendéglőben.

X X 
X X 
X X 
X X X

Nur vermittelst Elektricität lässt sich 
ein Nervenübel gründlich beseitigen. Meine X 
neuen ' Inductions-Apparate (Elektrisir-Ma- X 
schindlet)), von jedem Laien leicht zu haud- X 
haben, sollten in keiner Familie fehlem X 
G eht, Rheumatismus, Schwäehezustände, X 
Zilin- und rheumatische Kopfschmerzen, X 
überhaupt jedes Nervenleiden wiid durch

X meiuen Inductions-Apparat geheilt. Preis 
X eines completen Apparates mit ausführlicher 
X Gebrauchsanweisung fl. 8.—. Einzig u d 
X allein bei mir direct zu beziehen. W
X Dr. F. Boock, Triost, 2 Via Poudares 2. X
xxxxxxxxxexxxxxxxx
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tz 
tulajdonához tartozó 300 méter 
öl tűzifa eladása s megrendelése 
iránt tudakozhatni Szmoligovies 
Szilárd ügyvédi irodájában Eper­
jesen.

Die lapispitiker Compossessorats-Schankg'erechtigkeit 
wird im licitationswege am 29. September 
1885. vormittags 9 I hr in Lapispatak au 
(> Jahre, vom 1. Januar 1886 an gerechnet 
verpachtent werden.

I’etlectircnde haben bei Beginn der Li- 
citation ein Vadium von 80 tl. zu erlegen.

Nähere Auskunft ertheilt Julius Kleiner 
Advocat in Eperies. 1121. sz. 4—1
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KESERŰVIZ.
rKis adagban hatásos, nem kellemetlen ízű.“

Dr. Korányi, tanár, 
a legkedveltebb hashajtó víz.“ 

Dr. Kézsmárszky, tanár, 
mint a többi budai vizek.“

Dr. Gebhárdt, tanár, 
a forrás használásakor mindég

r Koródámon

..Hatásosabb

Kéretik
az egyedül helyes elnevezést
FERENCZ JÓZSEF-KESERŰVÍZ
használni.

Kapható Eperjesen : Gallotsik J. W. ) 
urnái, a gyógyszertárban és fűszerkereske ) 
désben- 1096 6- 2 >

A szétküldés! igazgatóság : ?

Budapesten, váczi utcza 18. szám. \

BUDAPEST, PÁÍ üllöi-útl8.SZ
!! Tessek ine<,íekinteni gépr.iktáromat !!

nem « «aló külM-jÜ fényezett .,kiA11i 1 rtsi Képek‘ , hanem 
elnddNra szánt gépek vannak felállítva.

!! K ü In nöa figyelemre méltók!!

R. GARRETT & SÓN R. GARRETT & S0N
Cmpotid guMtnyait

407« tüzelőanyag takarítással
1W Leszállított árak,

L kitűnő gözmozgonyii
könnyen hozzáférhető. kiváló szi­
lárd. tartányok nélkül hajlított 

fedelű tüzszekrény nyel.

!! Tessék megtekinteni gépraktáromat! I
‘ 1 a|míifklan^.l<‘‘;io?‘:,,ütk Képek klvAlanzí-

Hatók, megvehetők én azonnal átvehetők.
ÜKüIöiiön figyelemre méltók!!

•GAéíiETT&SQN 
vilájliirii cséplői 

szab 4-szer fordítható aczél dob- 
sinekkel. Többet és jobban dől 
gozni egy gyártmány sem képes. 

99*"  Kedvező fize

Bernovits Gusztáv gyorssajtó Kassá.., utaloiuuteza 14. szálú.

JÁRGlNYCSÉPLŐI 
tisztitó szerkezet és anélkül kap­

csolatban Kotzó-féle szabad. 

tajjűrjinyokW 
stb. stb.
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